



浙江大学光华法学院
ZHEJIANG UNIVERSITY GUANGHUA LAW SCHOOL

工作简报

2015年第9期（总第114期）

光华法学院党政办公室

2015年9月30日

- ◆ 研究生新生开学典礼隆重举行
- ◆ 学院召开本年度第三次教职工大会
- ◆ 中日民商法研究会第十四届（2015年）大会圆满举行
- ◆ 我院获中国法学会第三届“董必武青年法学成果奖”优秀组织奖和教师个人一等奖

◆ 【简讯】

2015 级研究生新生开学典礼隆重举行

金秋九月，收获的时节，浙江大学光华法学院又迎来了一批莘莘学子。9月11日，光华法学院老师与研究生新生齐聚一堂，在之江校区曾宪梓楼203室举行了2015级研究生新生开学典礼。光华法学院院长朱新力，光华学院党委书记张永华，学院党委副书记吴卫华，学院副院长胡铭、周江洪，阮方民、葛洪义、陈信勇、翁晓斌、章剑生、叶良芳、石毕凡、王凌皞等专业老师以及学院党政办主任林俐，教育教学中心主任吴竹群、副主任孙晓红，团委副书记王书剑等老师出席了典礼，全体2015级硕士生、博士生新生参加了典礼。

庄严的国歌奏唱中开学典礼的序幕徐徐拉开。典礼由吴卫华副书记主持，共分为四个主要部分。

首先，由朱新力院长致辞。朱院长以亲和的态度，向各位进入浙江大学光华法学院学习的研究生新生表达了真诚的祝贺。他表示在大家报到注册正式成为浙江大学的一员后，我们便是命运共同体中的一员。作为命运共同体的一员，我们主要要做到以下三点：抓住机遇、担当责任和快乐人生。最后，朱院长还表示，既然我们是一个命运共同体，是同道中人，就让我们在这个美好的时代，为国家，为民族，也为自己做点力所能及的事。

随后，教师代表葛洪义教授进行发言。葛教授特别希望大家能成为一个有良知的法律人，为我们的国家，为我们的民族，坚守我们的道德准则。他还希望在未来，大家能以一个专业法律学习者的姿态，投身到美丽的月轮山中学习。最后，葛教授以幽默诙谐的话语向在座新生的研究生发出了共同学习法理的邀请。

继而，硕士新生代表张益辉与博士新生代表范佳洋先后发言。张益辉同学表示他相信每一个浙大学子心中都有一个浙大梦，而他的浙大梦源于第七届光华法学夏令营。那个骄阳如火的七月，他感受到了光华法学院多元化的教育理念和人性化的服务工作，也体会到了浙大法学对优秀法律人的理解。范佳洋同学表示之江是一个读书学习的圣地，一方面我们有雄厚的师资力量，也不乏各位名师为我们带来精彩讲座；另一方面我们的图书馆也为我们提供许多便利设施。最后，她希望在座的各位同学，在接下来的几年时间里，能互相勉励，携手共进，也祝愿大家在之江有个美好的未来。

（文：陈迎）

学院召开本年度第三次教职工大会

9月11日，学院2015年第三次教职工大会在主楼301召开。会议由学院党委书记张永华老师主持。

会议上，朱新力院长首先传达浙江大学 2015 年暑期工作会议精神。朱新力院长分别对校党政领导的讲话作了详细的解读，主题分别为：金德水书记讲话、吴朝晖校长《2015 年暑期工作会议报告》、邹晓东常务副书记《深化院系管理体制强化院系运行机制建设》、任少波副书记《全面提升浙大声誉的策略与行动》和严建华副校长《科技成果转化与创新服务体系建设》。接着，朱院长传达了学校 2015 年本科教育暑期工作会议和研究生教育暑期工作会议精神。朱院长还着重介绍了中山大学原校长黄达人老师的报告内容。接着，朱院长又对学院暑期开展工作进行了汇报，同时介绍了学院下半年的重点工作，分别就以下几个方面展开详细通报：制定学院“十三五”规划、举办浙江大学法学教育七十周年庆典、完善《浙江大学光华法学院综合改革方案》、继续深化教育教学大讨论并试点完善本科生培养方案内在逻辑体系、召开“法治与改革国际高端论坛：公法与国家治理现代化”和教授委员会会议等工作。

最后，张永华书记作总结发言。在发言中，张书记指出传达学校暑期会议精神对了解学校发展格局、确定学院及每个人下一步工作目标的重要指导意义。张书记还汇报了本学期学院党委的主要工作，包括继续深入开展党的群众路线教育实践活动、继续践行“三严三实”等，张书记指出党的群众路线教育实践活动的开展，对学院的整体建设以及未来规划有着至关重要的导向作用。同时，作为校区管委会主任，张书记再次强调消防工作在之江校的重要性，要求老师们一定要注意防范。

至此，2015 年学院第三次教职工大会圆满结束。

（供稿人：叶兰云）

中日民商法研究会第十四届（2015 年）大会圆满举行

2015 年 9 月 12、13 日，第十四届中日民商法研究会于我院顺利举行。会议由中日民商法研究会主办，由浙江大学光华法学院承办，北京市中伦律师事务所、北京市金杜律师事务所协办，并获得司法文明协同创新中心新培育团队“司法文明与国家治理现代化创新团队”的支持。党委副书记周谷平、中日民商法研究会会长梁慧星、中国民法学研究会会长王利明、日本东京大学教授道垣内弘人、大村敦志、德岛文理大学教授早川胜、北京市中伦律师事务所主任吴鹏、北京市金杜律师事务所代表陈青东等嘉宾出席了此次研讨会并致辞。会议由中日民商法研究会秘书长渠涛主持。

9 月 12 日，王利明教授就人格权法草案做了报告，大村敦志教授报告了日本修改债权法的理念与市民社会，会议就此开篇。

9月13日上午分成民法、商法两个单元。民法部分由渠涛、道垣内弘人、鲍振荣主持，梁慧星、大村敦志、道垣内弘人等学者就人格权立法等问题进行了深入探讨。商法部分由田泽元章、久保田隆、刘惠明主持，王作全、陈青东、早川胜等学者就中日商法中的实务问题进行了交流与讨论。经过一日半的报告与探讨后，下午所有与会学者汇聚一堂进行综合探讨，并就会议做了总结。

在圆满完成各项议程之后，第十四届中日民商法研究会在9月13日下午举行了闭幕式。日方代表东京大学大村敦志教授，浙江大学光华法学院副院长周江洪教授代表承办方、中日民商法研究会秘书长渠涛教授先后致闭幕辞，感谢中日两国民商法学者长期以来中日民商法研究会的支持，感谢北京市中伦律师事务所、北京市金杜律师事务所、司法文明协同创新中心新培育团队“司法文明与国家治理现代化创新团队”对本届大会的支持，祝福参加研究会的各位学者研究精进，并约定来年再会。

供稿人：高迪

我院获中国法学会第三届“董必武青年法学成果奖”优秀组织奖和教师个人一等奖

2015年9月16日，中国法学会《第三届“董必武青年法学成果奖”第4号公告》发布，评审结果经过为期6天的公示，获奖作品最终揭晓。我院胡铭教授的《司法公信力的理性解释与建构》（《中国社会科学》2015年第4期）喜获一等奖。

此外，自通知发布以来，我院积极动员组织申报，共推荐5件高水平研究成果。特此，中国法学会授予我院第三届“董必武青年法学成果奖”优秀组织奖。获奖者和获奖单位荣誉证书将在第十届中国法学青年论坛开幕式颁发。

第三届“董必武青年法学成果奖”申报作品共计357件，入围终评作品134件（含22篇第十届中国法学青年论坛主题征文一等奖论文），最终获奖共计37件，不超过参评作品的10%。其中：一等奖1件、二等奖5件、三等奖10件、提名奖21件。

【简讯】

2015级光华法学院研究生新生入学报到

9月10日，是广大人民教师的节日，亦是光华法学院2015级研究生新生报到的日子。这一天，幽静典雅的之江校区又迎来了一批新的光华学子。今年共有132名硕士研究生和25名博士研究生加入法学大家庭。

学院教育教学中心副主任孙晓红、教育教学中心陈莹等老师专门为新生报到顺利开展做好了各项准备，并与各专业的志愿者同学在李作权活动中心设置了新生报到处。报到当天，天气怡人，同学们的到来给安静的之江校区注入了新的活力。

本次新生报到实行一站式服务方式，新生们有秩序地依次办理各项手续、领取浙江大学校徽、校史书籍等各种材料。很多新生对研究生生活提出了各种问题，志愿者和老师们当场进行热情而又详尽的解答。

上午 10 时 30 分，我院党委书记张永华、党委副书记吴勇敏、党委副书记吴卫华、学院副院长周江洪及团委副书记王书剑等老师莅临现场，视察慰问工作人员，并与正在报到的新生进行近距离的交流，对工作人员的精心安排予以肯定。

随后各位老师前往研究生新生宿舍 11 舍、12 舍、8 舍进行探访。在与新生的亲切会谈中，他们关切地询问了新生们的入住等基本情况，并对他们提出了殷切的希望，嘱咐他们好好利用校区的优美环境、利用学院的学习资源，在接下来的几年时间里好好做学问。

跨入研究生的学习阶段对于每位同学都是一次新的挑战，对于各位研究生新生亦是走上更高人生舞台的机遇。相信我们新一届的法学学子能够充分发挥学院的优势，在未来取得更大的成就。

楼斐菲供稿

2015 级研究生新生始业教育之学术规范教育顺利举行

转眼又到了一年的新生季，月轮山迎来了新一批的学子。9 月 11 日上午，浙江大学光华法学院 2015 级研究生新生始业教育之学术规范教育讲座在曾宪梓楼 203 教室隆重举行。主讲嘉宾为陈信勇教授。

在此次学术规范教育讲座上，主讲人陈信勇教授围绕两个问题进行展开：

（一）学术道德规范；（二）学术论文规范。并对《浙江大学社会科学类研究生学术规范》以及《浙江大学研究生学位论文编写规则》进行了分析。谈到学术道德规范，陈教授从“求是、创新”的校训谈起，向同学们介绍了学术道德规范的一些基本要求。而学术论文规范是陈教授自身根据多年的经验所做的归纳。比如选题应当明确、新颖、得当等，对论文的研究类型进行分类，其可以分为理论性选题和对策性选题等等。陈教授还特别提及论文写作过程中一定要注意小的细节，比如标点符号等就很容易出错。

在此次讲座上陈教授还特别提醒我们法律研究应该要契合社会实际，结合实践谈问题，不能够盲目空谈，并向我们介绍了自己的经验。

最后，此次讲座在同学们的热烈掌声中顺利结束，很多同学都表示受益颇多，在以后的治学过程中一定会严格遵守学术规范。

供稿人：陆杰炜

赵骏教授应邀参加

WTO 法律实务、研究、教学与涉外法律人才培养研讨会

2015年9月12日上午，由中国法学会世界贸易组织法研究会与北京师范大学法学院国际法教研中心主办的“WTO法律实务、研究、教学与涉外法律人才培养研讨会”在北京师范大学高铭暄学术报告厅举办。

长期以来，国内法学界虽对于涉外法律人才培养十分重视，但由于理论与实践存在脱节，对涉外法律人才的培养往往只能限于在理论层面进行探讨。注意到这一问题，本次研讨会借鉴商务部参与WTO争端解决的“四体联动”机制，在会议模式上采取了全新的尝试，邀请到了包括中国法学会世界贸易组织法研究会的领导、从事一线工作的商务部条法司官员，在国际贸易领域从业多年的律师、以及来自清华大学、北京师范大学、浙江大学、对外经贸大学、中国政法大学等高校的教师共计40余位嘉宾，各自从不同角度，阐述了对涉外法律人才培养的理解。

我院赵骏教授应邀参加了本次研讨会。他在会上对浙江大学光华法学院《世界贸易组织法》的课程设置和人才培养情况做了介绍，并就涉外法律人才培养阐述了观点。

供稿人：赵蔚

新学期第一次师生集体生日趴隆重举行

9月18日中午，光华法学院新学期第一次师生集体生日趴于之江咖啡吧隆重举行。光华法学院党委副书记、学院工会主席吴勇敏老师，光华法学院党委副书记吴卫华老师，学院人事科与科研外事科科长、学院工会副主席冯利君，以及陆青、章程、卢君燕等老师出席了活动，陆青老师同时也是作为寿星到场，受邀参加集体生日趴的同学则包括六位本科生和两位硕士新生。本次活动由学院团委副书记王书剑老师主持。

供稿/摄影

翁里老师受邀赴京参加立法论证会

2015年9月14-15日，翁里老师出席了在重庆西南政法大学召开的“侦查与司法鉴定理论与实践学术研讨会”，并在会上做了“司法鉴定专家辅助人问题”的专题报告。他回到杭州萧山机场的时间是9月16日凌晨一点。稍事休息后，

当天中午十二点翁里老师又应邀赴京参加《中华人民共和国华侨权益保护法》的立法论证会。

此次的《中华人民共和国华侨权益保护法》立法论证会由国务院侨务办公室主持，到会的有国务院侨办主任裘援平、副主任何亚非等官员并发表讲话；浙江大学、中国政法大学、外交学院、暨南大学、华侨大学等国内高等院校的七位教授在会上针对《华侨权益保护法》（草案）逐条提出了修改意见或建议。作为我国国际移民法研究领域的知名学者，翁里副教授的发言受到了立法起草小组的高度重视。

供稿人：洪杉

新生始业教育之安全教育专题讲座顺利举行

9月25日下午，浙江大学光华法学院新生始业教育专题讲座在曾宪梓楼104教室隆重举行。九溪派出所副所长王佳学，学校安全保卫处副处长吴子贵，学院党委书记、之江校区党工委书记、管委会主任张永华，学院党委副书记吴卫华，学院团委副书记王书剑，以及全体2015级硕士生、博士生新生、2013级本科生参加了本次教育活动。会议由党委副书记吴卫华老师主持。

文：朱楚君

浙江大学光华法学院第十二次博士生代表大会圆满成功

2015年9月24日上午9:30，浙江大学光华法学院第十二次博士生代表大会在浙江大学之江校区7号楼203教室顺利召开。学院副院长周江洪老师，团委副书记王书剑老师出席了本次大会。与会的还有校博士生会主席徐建，学院法律硕士协会副主席徐巍巍，学院第十一届博士生会主席周许阳，副主席朱悦、方若霖及其他18名博士生代表。

学院第十一届博士生会副主席朱悦致闭幕词并且宣布大会结束，本次博士生代表大会正式圆满落幕。在接下来的一个月里，第十一届博士生会主席团将做好工作总结和交接事宜，新一届的博士生会主席团将在11月初正式上任，相信新一届博士生会将在为光华法学院博士生的服务中开拓更广阔的天地！

供稿：朱悦

瑞士洛桑大学刑事司法学院前院长 Pierre Margot 教授来访

2015年9月21日，瑞士洛桑大学刑事司法学院前院长、欧洲著名法庭科学专家 Pierre Margot 教授来访我院，并在当天下午于学院主楼208室给我院师生带来一场题为《深入挖掘法庭科学的潜在价值：“情报”先于“科学”》的精彩演讲。我院胡铭副院长、外事科卢君燕老师级学生代表参加了此次来访接待。

洛桑大学是瑞士的一所全面教育的综合性大学。法律与犯罪学、生物学、医药学、地理学、环境学等学科是洛桑大学实力较强的学科。洛桑大学在瑞士本国、欧洲及至世界上都具有良好的声誉。Pierre Margot 教授是欧洲著名的法庭科学物证技术专家，阿拉法特的毒物鉴定实验者。此次来访，Pierre Margot 教授也表达了与我院加强沟通交流，期待合作的愿望。胡铭副院长向 Pierre Margot 教授介绍了我院的办学及研究情况，双方就可能的合作领域展开了探讨和展望，有望在不远的将来在科研交流及学生交流上实现合作。

外事科卢君燕供稿

图书馆法学前沿讲座成功举办简报

2015年9月25日晚上，由光华法学院图书馆举办的“如何利用图书馆资源”讲座在图书馆5号楼206会议室成功举办。此次讲座主要介绍了图书馆资源及利用方式，具体分为馆藏资源和重要数据库使用方法两大板块内容，旨在让同学们更好地了解图书馆和使用图书馆。此次讲座由何灵巧老师主持，李雪、陈相、郑小娜和郭培四位老师主讲。

最后，同学们纷纷表示此次讲座让自己了解了图书馆的各种资源，并初步掌握外文数据库检索方法，这些都为今后学习、研究提供了资源利用的便捷途径，也打下了良好的基础。

图书馆